

『女性一定要有自我、要健康、要有自己的生活，还要有自己的事业』

北航，有一群科研『拼命三娘』

新华社北京3月8日电(记者魏梦佳)在学校,她们是巾帼不让须眉、科研成果突出的“拼命三娘”和朴素师者;在家里,她们是孝敬老人、挚爱丈夫孩子的女儿、儿媳和母亲。

多种角色,多样责任,一肩担当;仗骨柔肠,满腔挚爱,铸就女性力量。“三八”国际妇女节来临之际,北京航空航天大学举办“女教授的北航故事”活动。多位杰出女科学家、女教授与师生欢聚一堂,笑谈工作中的酸甜苦辣和“成功秘诀”。

事业:追梦不停歇

7日上午,北航致真大厦的路演室内一片暖意,掌声、笑声、欢呼声此起彼伏。

被称为“电磁女侦探”的北航电子信息工程学院教授苏东林,梳着整齐的短发,一袭红衣,满脸笑意。这位常年在艰苦环境下从事电磁兼容研究的女科学家、全国巾帼建功标兵,为了迎接这个女性特有的节日,特意化了淡妆。

多年来,苏东林在电磁兼容理论及应用方面潜心研究,曾主持过10多项国家重点项目。今年初,59岁的她荣获国家技术发明一等奖。回忆科研历程,她淡然一笑,“其实大家都一样,也没什么可说”。

2002年8月,苏东林带领团队在科尔沁草原上做电磁环境的测试,为了拿到宝贵的一线数据,在暴晒下她患上了皮炎。“大家都很拼命。”说起这,她有些不好意思。

“全国五一巾帼奖章”获得者、北航生物与医学工程学院教授刘红,性格爽朗幽默,一开口总逗得师生们捧腹大笑。她说,刚工作时,为了在争取项目时让自己显得“稳重”,她“使劲往老了打扮”;为了寻求项目支持,她背着厚厚的打印材料,利用各种机会到处推荐。

读博士后期间,正赶上她生孩子,她给自己休了一个月的产假,生产当晚仍在实验室忙碌。“因为电梯坏了,我晚上从12层楼走下来,这是一个特别好的锻炼”,夜里就生了,寒假一结束我就出了月子,一天都没耽误上班。”她摆摆手又说,这个不提倡,“生孩子还是要好好生”。

作为“月宫一号”的总设计师兼首席科学家,刘红带领团队在地面实验舱中成功完成了我国首次长期高闭合度集成试验,为我国空间站设计提供了重要参考。活动现场,她强力推荐“月宫一号”舱内养殖的黄粉虫,还带来一盆干炒黄粉虫请大家品尝。

回想“月宫一号”试验,刘红感慨,“艰难的时刻很多”,尤其是400多天的密闭试验,“特别熬人”。“那时我总是做各种梦,总是怕万一哪个地方出什么问题,最终克服了很多困难,熬过来了,很不容易。”她说,“追梦路上永不停歇,我希望永远做奋力奔跑的人。”

生活:家和万事兴

科研领域的“女汉子”们,对家人都有着深厚的感恩和浓浓的爱意。

教育部长江学者特聘教授、中国青年科技奖获得者、首批教育部新世纪优秀人才……北航自动化科学与电气工程学院教授王少萍拥有众多闪光头衔,博士毕业后4年便被破格评为教授。聚光灯背后的她,同时也是一位“育儿”经验丰富的母亲。

“我其实从没有过过三八节,但我有一个特别贴心的小棉袄,她已经寄礼物给我了,我特别开心。”说起在美国波士顿大学就读的女儿,她满是骄傲,又有些愧疚。

职场女性,特别是一名女性科研人员,要兼顾事业和家庭,很不容易。为了全身心地投入科研,女儿3岁时,王少萍狠下心送女儿到全托的幼儿园过了3年,这至今让她觉得亏欠女儿太多。她努力培养女儿读书的习惯,即使在卫生间也摆满书籍;为了拓宽孩子的视野,她一到假期就带着孩子满世界玩。“读万卷书,行万里路,看得越多,才知道自己能飞多远,这个我觉得比任何辅导班都管用。”她说。

对于丈夫,王少萍满怀感激。“我们家的家务老公都包了,毫无怨言,我特别感谢他能支持我。”

“作为一个女同志有一个小窍门可以跟大家分享,就是一定要把公公婆婆当成自己的父母一样去对待,对他们好,这样好多问题就会化解。”苏东林说。为了照顾生病的婆婆,她将婆婆接到家里,在忙碌工作的同时与丈夫一起悉心照顾,婆媳关系非常融洽。这位女教授说,“家和万事兴是我们踏踏实实做工作的一个很重要的基础。”

成功:因热爱而幸福

女性成功的秘诀是什么?怎样才能成为幸福的女人?

“秘诀一般不可外露。”刘红的话引得现场一阵笑声,她随即正色道,“其实没有秘诀,就是努力努力再努力,你要付出常人所能付出的,才能做得比别人更好,没有什么捷径可走。”在她看来,成功贵在“真”,认真去努力,用“真”去感动人,才能让别人认可你的学术水平、科研的态度和精神,才能赢得更多机会和支持。

苏东林认为,女性做事情很细致,在工作中应发挥自己的优势。“有时问题的关键就胜在细节上,需要用我们的细心去发现问题,用我们的智慧解决问题,同时也需要坚持不懈,不断积累,克服困难。当你积累到一定程度时,成功就不远了。”

“从来都没有幸运,只有别人在安享静好时光的时候你在默默努力,这就是你的成功。”在王少萍看来,成功就是幸福和热爱:如果你热爱一件事,就一定全身心去投入,不会抱怨它的苦累和艰难,“因为你热爱,所以你幸福,因为你成功。”

女科学家们说,对职场中的女性而言,家人的支持更为重要。“家庭要和睦,女性要处理好婆媳关系,也要跟爱人处理好关系,要让他很乐意地承担家务活,让他觉得做这件事很有成就感。”刘红笑着说,“其实跟家人们一起吃一顿丰盛的晚餐,一天心情都会很好,做什么事效率都很高。”

“我觉得作为女性一定要有自我、要健康、要有自己的生活,还要有自己的事业。这就是一个幸福的女人。”王少萍说。

国产大型客机 C919,试飞有她

“一旦上了飞机,不管你是男的还是女的,应该承担的那部分责任都是一样的”

新华社西安3月8日电(记者付瑞霞、毛海峰)29岁的蒋丹丹身材颀长,长发绑成高马尾,娟秀的脸庞略施粉黛,和时下靓丽的女青年别无二致。只有穿上飞行制服时,蒋丹丹才尽显专业的一面——她是航空工业试飞中心的一名试飞员,也是我国首位民用飞机女试飞员,目前已参加了近10次C919大型客机的试飞研制任务。

“作为一名试飞员,每次拉着行李箱,听着轱辘声,走向去机场的大巴,执行大飞机试飞任务,总有一种自豪感和责任感。”蒋丹丹告诉记者,这种感觉的传承来自她的老师赵鹏——我国第一架国产涡扇支线飞机ARJ21的首席试飞员。

2012年,正在西北工业大学电子信息系攻读硕士学位的蒋丹丹,因为听了赵鹏的一场演讲,萌生了当试飞员的理想。

“当他讲到驾驶着中国人自己研制的ARJ21飞机首飞顺利回来时,我发现他的眼睛竟是发光的。他还说,试飞事业是值得人一生去追求的。”蒋丹丹被他的这句话打动,向航空工业试飞中心投了简历,经过严格筛选,幸运地成为一名试飞员学员。

经过5年多的严格试飞培训后,蒋丹丹成为我国首位民航女试飞员,目前已参加了近10次C919大型客机的试飞研制任务。

与飞行员不同,试飞员需驾驶新的机型进行试飞研制。航空工业试飞中心的特级试飞员陈明告诉记者,试飞员这个职业有风



▲蒋丹丹在飞行试验机驾驶舱内进行科训(3月5日摄)。

新华社记者邵瑞摄

险、强度大,是全世界公认具有挑战性的职业。

在以男性为主的试飞员队伍里,像蒋丹丹这样的女试飞员属于凤毛麟角。但她并不会因为自己的性别就降低对自己的要求。“一旦上了飞机,不管你是男的还是女的,应该承担的那部分责任都是一样的。不会因为你是女试飞员,责

任就会变得少些。在空中,大家都是一样的。”

蒋丹丹承认,女试飞员在临场应变和体能上弱一些,但是相比男试飞员更加仔细和严谨。比如,每次试飞结束后,机务人员总有不少问题需要与试飞员沟通,女试飞员比较有耐心,沟通更顺畅。

如今,我国国产民用大飞机C919正

处于试飞研制阶段。刚加入试飞员队伍的蒋丹丹庆幸自己赶上了一个美好时代。“比起之前的试飞员前辈们,我参加工作就能参与到国产大飞机的试飞研制,这是中国航空人的美好时代。我希望以后有更多的国产民航机在蓝天上飞得更高更远。”

快递“三姐妹”:收获尊重最暖心

“努力工作就能获得理解和尊重,这也是我成为一名女快递员后的收获”

新华社西安3月8日电(记者薛天、邵瑞)“三八”国际妇女节的前一天,京东物流西安太白站的货物也多了起来。早晨8点不到,女站长康亚玲就开始忙碌,卸货、分配、核对配送单据、对接寄送业务,每天她光弯腰扫描货品标签,至少就得上千次。

快递是份苦差事,业内男性员工占绝大多数,行业一线更是罕见女性。“要不是只说快递小哥,不提快递小妹呢。”忙碌的间隙,康亚玲打趣道,“可在我们太白站,加上我就有3个女快递员,别人都管我们叫快递“三姐妹”。”

虽然已是站长,但1986年出生的康亚玲在“三姐妹”中年龄最小,往上排,是36岁的闫展展和43岁的李春玲,“二姐”“大姐”都是最一线的配送人员。

康亚玲的老家在甘肃,因为家里穷,2003年初中毕业后,她就只身一人来西安打工。当过配菜员,摆过小摊,还送过5年的报纸,“什么苦都吃过”。

2013年,康亚玲听说京东物流在西安设点招人,待遇不错,就求职应聘成了一名女快递员。由于工作业绩突出,又善于学习,2015年康亚玲晋升成了太白站的站长助理,2016年又晋升为站长,这也是京东物流在西安地区唯一的女性站长。

说话间,各自送完一车货的“大姐”“二姐”回到了站点。虽然西安的气温有所回暖,但料峭的春风还是把两人的脸颊吹得通红。“大姐”李春玲曾是京东物流西安地区的首位女性快递员。“二姐”闫展展当快递员也有5年,送出的货物超过14万单,每天最少也有100多件。谈及快递员这份工作,两人都觉得虽然辛苦,却很充实,“每一分努力都有回报”。

“现在我就是家里的顶梁柱,每个月六七千元的收入,还有养老、社保,这不但让我获得了家里人的尊重,也让我实现了人生的价值。”闫展展说。

康亚玲也有同样的感受。康亚玲告诉记者,虽然女快递员在体力方面有劣势,但她们普遍细心、学习能力强、服务态度好,与顾客沟通起来更为顺畅。“相处时间长了,不少顾客和我们都成了朋友,有时候还会给我们一些帮助。”

“大家让让!我是医生!”20时24分,一名黑衣男子冲了过来。只见他将手中的公文包扔在一旁,跪在地上,摘下眼镜,将耳朵贴在发病男子心脏部位,仔细诊断患者的情况。

候车站内,一名男子突然全身抽搐,口吐白沫,瘫倒在地。在这生死攸关的时刻,医生、旅客、铁路员工纷纷伸出援手,将这名男子抢救回来。这惊心动魄的一幕出现在3月2日晚的丹东火车站。记者近日联系到当天参与救助的医生和铁路职工,还原了当天救助的全过程。

2日20时23分,丹东站候车室内,乘客们三三两两坐在椅子上等候列车。“有没有医生,快救人啊!”一名乘客的大声呼喊,打破了候车室的平静。



▲这是3月7日在站点外拍摄的快递员“三姐妹”康亚玲(中)、李春玲(右)与闫展展。

新华社记者邵瑞摄

闫展展今年正月里就遇到了一件暖心事。一次配送大件货品时,顾客就把家里所有人全叫出来帮忙,生怕累着她。“努力工作就能获得理解和尊重,这也是我成为一名女快递员后的收获。”闫展展说。

“三八”国际妇女节到了,快递“三姐妹”却没时间休息。“节日总是快递行业最忙碌的时候,公司春节都不打烊,三八节更要站好岗,要给女性朋友代表受爱和情谊的礼物按时送到。”李春玲笑着说。

配送站里,鲜花类的快递逐渐多了。康亚玲把这些满是祝福的鲜花和别的商品分开,单独存放,避免它们受到挤压。虽然没时间休息,但公司每年都会给她们准备一份小礼物,有时候也是一束鲜花。

但康亚玲说,她们其实早已拥有了最好的礼物,那就是一份对未来幸福生活的信心。“现在我们快递‘三姐妹’都坚信,幸福是奋斗出来的,只要努力奋斗,幸福的生活、光明的前景一定可以用我们的双手来创造。”

丹东火车站动人一幕:“大家让让,我是医生”

记者手记

在采访中,当地的干部群众向记者反映说,朱勇的出现绝不是偶然的,他的善举是辽宁扎实推进开展新时代学雷锋活动成果的体现。辽宁作为雷锋精神发祥地,始终高举雷锋精神旗帜,着力推进学雷锋常态化,雷锋精神如春风般吹拂在辽沈大地,滋养着众多爱心人士蓬勃生长。

黑衣男子名叫朱勇,是丹东凤城市的一名医生。朱勇告诉记者:“当时患者还有微弱的心跳,从各种症状看很像癫痫发病,我迅速为他进行了心肺复苏。”

随后,朱勇拿出自己平时随身携带的针灸针,左手托着发病男子的头,右手按照穴位针灸。在朱勇施救的同时,铁路工作人员闫红迅速维持现场秩序,疏散围观人群,工作人员车东倩一路小跑拿来了车站的急救药箱。一旁的围观旅客虽

然退后让出了急救空间,但谁也不愿离去,都希望能够“帮一把,搭个手”。

“谁帮我扒开他的嘴,拿个手绢……”朱勇回头大声说。一名高个男旅客迅速从包里掏出一条白色毛巾,但发病男子嘴唇紧闭,毛巾根本塞不进去。铁路值班员程万里立即蹲下,用手指一点点将男子的嘴掰开,将毛巾塞了进去。

20时26分,倒地男子的手动了一下,随即苏醒了过来。朱勇的手一直托着男子

的头部。一名身着运动服的男性乘客递给朱勇纸巾,朱勇轻轻为发病男子擦去头上的细密汗珠和嘴角的白沫。

见他意识逐渐恢复,朱勇搀扶男子到座椅上休息,还把这名男子掉在地上的手机等物品捡了起来。

20时30分,距发车仅剩10分钟。看到男子已脱离危险,高铁随即与D7640次列车列车长进行了沟通,将该男子的车厢座位调到了距离进站通道较近的3号车厢。

20时40分,D7640次列车缓缓驶出站台。朱勇当晚乘坐的也是D7640次列车,他与乘务人员一起将男子送上车,并一直守护在身边。

“我那天到丹东看望刚刚生产的妻子,准备坐最晚的车回凤城。当时也没想特别多,救人就是我们医护人员的职责与使命。”朱勇说。(记者于力、洪可润)

新华社沈阳电